



新学期渐渐展开,每一个天真的孩子都怀揣着梦想和期待跨入校门。一堂生动的新学期入学课不仅为孩子们创造学习美、成长乐的美好开端,也为孩子开启了快乐学习、健康成长的大门。  
 奋进的号角已经吹响,学校和教师是学生健康成长的引导者和服務者,在我市各个学校,都在上演充满朝气的开学故事。

## 启航新学年 校园更多彩

本报记者 周娟

### 七彩童年新起点

五颜六色的气球,争芳吐艳的鲜花,干净整洁的活动场地,憨态可掬的卡通形象,精神抖擞的老师……这一切,构成了新密市第二幼儿园新学期第一天的新景象。孩子新入园的陌生感很快消散,新学期就这样美好地开始了。

为了让孩子更好地了解学校,爱上新的校园生活,8月26日上午,中原区伏牛路小学一年级的新生和家长一起来到北校区,参观学校的汉字文化馆,带领孩子去感受中国传统文化,去寻找汉字的根脉。开启了有趣的“开学第一课”。

开学第一天,惠济区东风路小学的学生纷纷惊喜于变“胖”了的新课本。今秋开学,使用



金沙小学一年级学生的拜师仪式



管城回族区南学街小学新生家长展示“心语卡”

人教版的郑州一年级新生换了新的语文课本。学校老师梁瑞红介绍,学校选派了两名优秀教师参加新教材培训,回校后和老师们一起仔细研读,认真对比新老教材,为用好新教材做好准备。

8月30日上午,管城回族区南学街小学新生家长,在学校精心准备的心语卡上写下了对孩子们想说的话,张贴在教室的成长心语树上,相信有了爸爸妈妈的祝福,同学们定能健康、快乐地成长。

高新区长椿路小学内,学校给每位小学生一个特别的礼物——学习手册。这些手册是为学生量身打造的人校“小钥匙”。内容涵盖学校办学理念、教育愿景和培养目标,更有师生信息联系卡、作息时间安排、课程表、行为准则和新学期规划等,是孩子们能快速适应小学生活的行动指南,也是家校沟通的有效途径。

而郑州中学第三附属小学的新生入学课程,则生动而充实。拉近你我关系的趣味游戏,精彩纷呈的绘本阅读,还有礼仪小短片让文明好习惯深入人心。

### 立德树人新气象

立德树人是学校教育的根本任务,适龄儿童入学则是一门特殊的育人课程,为实施好入学课程,真正落实课程育人,我市各学校精心设计,创造了一堂堂精彩的人学德育课。

8月29日,中原区百花艺术小学全体教师齐聚操场,举行了庄严而隆重的新学期开学典礼。校长赵凌煜带领全体教师在全校学生的见证下,进行了师德宣誓。

当日上午,金水区南阳路第一小学、金燕小学也迎来新学期第一个升旗仪式。新起点,新发展,新跨越,师生将以良好的精神面貌、快乐的心态,勇敢面对新学期的挑战。

二七区幸福路小学的开学典礼充满了爱心和奥运的味道,河南奥运冠军贾占波和践行慈善的“板车哥”来到学校,让孩子们贴近奥运,贴近慈善,充满爱心和正能量。校长胡建玲表示,幸福路小学的育人目标是感恩、包容、自由、品质,将课堂、课程意识引入学校各项活动,让孩子在倾听和参与中得到成长。



郑州中学第三附属小学“我与老师谈谈心”

金水区文化路第一小学新学期入学第一课,则传承了学校优秀、深厚的文化底蕴,增强了新教师责任意识,这些新生力量将为学校新发展增添新活力。

### 家校沟通共携手

家校“沟通无极限”,正是有了一个个沟通平台,拉近了学校与家长之间的距离,加深了教师与家长、学生与家长之间的了解,为孩子的成长创造了健康和谐的环境。

中原区建设路第二小学新学期开学典礼上,学校特别对上学期的优秀家长志愿者,对学校、班级做出巨大贡献的家长及优秀家委会成员进行了表彰。还邀请家长代表发言,并向各位家长发出倡议:希望全体家长们继续积极配合学校工作,为建设路第二小学风雨同舟,为社会贡献力量。

8月27日,金水区文化路第二小学“家长学校”开讲了,校长金辉通过学校红领巾电视台,为家长上了第一节课。一年级各任课老

师也就新学期如何家校配合,共同为孩子的未来学习与成长铺设道路,和家长进行了有效沟通。

8月29日上午,金水区金沙小学1600多名师生和家长齐聚操场,举行了开学典礼。家长代表上台向班级图书角捐赠图书,希望孩子们逐渐养成良好的阅读习惯,为今后的学习打下坚实的基础。

为了让刚刚入学的孩子们尽快熟悉校园生活,让新生家长们对学校有所了解,南阳路第一小学、金水区新建幼儿园都召开了新生家长会,拉近学校和家长间的距离,促进老师和家长间的沟通,这也是新学期家校合作的开始。

### 文明礼仪满校园

8月29日,二七区齐礼闫小学召开了以“践行文明公约,争做齐礼闫好少年”为主题的开学典礼。学校以开学典礼为契机,用20条学生行为公约来促进学生养成良好习惯,为以后的幸福人生打下良好基础。

为帮助教师养成良好的行为规范,提升礼仪素养,更好地服务家长、服务幼儿,提升幼儿园的教育品质。二七区建新街幼儿园也在新学期举行了幼儿教师礼仪教育培训,为该园教师全面系统地讲解阐述了礼仪的概念和表现行为。而良好的教师文明礼仪,会在孩子和家长中树立榜样作用,做孩子的表率。

而管城回族区逸夫小学将“你用电我用心”列为开学第一课,更好地教育学生如何正确使用电,防止发生安全事故。

金水区农科路小学全体师生则开展了消防逃生疏散演练,积极打造平安校园,切实提高学生的消防安全意识,提高学生的安全自救能力。

新学期伊始,郑州市金水区农业路小学围绕校园安全进行了一次总动员。学校各职能部门分工合作,从不同角度出发面向师生开展了系列安全防范教育。

### 女排成为新榜样

随着里约奥运会的结束,我市学子又迎来一个新的学期。在奥运会上永不放弃,最终夺冠的中国女排显然成了不少学子的新榜样。

秋季开学第一天,郑州五中开学典礼在田径场如期举行,与往年不同的是,除了安全、文明、纪律主题教育外,学习和发扬“中国女排精神”成为本次会议的主题。

学校校长张天佑希望全体师生,以“中国女排精神”为榜样,争做铁姑娘,发扬敢于挑战、勇于拼搏、勇于超越,不服输、不怕输的“女排精神”,学习中国女排主教练郎平敢于担当的领队精神,学习中国女排河南姑娘朱婷的刻苦拼搏、勇于上进的精神,号召全体师生把郑州五中办成一所低进高出的典型(教学)、宽进严出的典范(德育)、精致管理的标兵(管理),省会美誉、省内知名的学校增光添彩。

8月25日上午,管城区辅读学校也举行了“学习女排精神,争做优秀师生”新学期开学典礼。学校大队部倡议大家在“女排精神”的指引下,好好学习,快乐生活。

### 校园速递

#### 高新区举行区域教育发展论坛

本报讯 8月27日上午,“郑州高新区区域教育发展高端论坛”举行。国内多位教育专家和学者受邀参加。

如何让高新区教育发展与国家自主创新示范区建设定位相适应,如何抢抓教育事业发展的新机遇,高起点、高标准创高品质教育名区,各位教育专家畅所欲言、问诊把脉、建言献策开良方。中国教育科学研究院教育综合改革实验区驻大连金州实验区专家组组长李铁安博士认为,高新区的教育是有底蕴、有活力、有良机的,全区应该从顶层设计、过程性跟踪指导等方面寻找高新区教育发展的支撑点、突破点、生长点,着力打造理念上的高度、格局上的高位、资源成果上的高品、实践样式的高尚的高品质教育。华中师范大学教育科学院郭元祥教授则认为,教育发展就要彻底性地“再造”“重构”,实现教师和学生动态和谐关系。市教育局副局长田保华提出,高新区应该制定未来3-5年的发展规划和目标,从“本土根基”和“国际视野”两大方面,因地制宜地建成优质、均衡的教育名区。(魏瑞娟)

#### 郑州八中教育集团新生军训结束

本报讯 郑州八中教育集团2019届全体新生近日在中牟圆满完成为期四天的军训夏令营,顺利返回郑州。

8月24日,16个班800多名新生在政教主任、班主任的带领下,到达郑州电力职业技术学院开始进行为期四天的军训。郑州八中教育集团校长郜广武说,初一的学生还很稚嫩,他们需要引领、磨炼,才能成为健康、文明、自立的人。四天军训时间很短,但经历了第一天的闷热与不适应,第二天的暴雨与调整,以及之后高强度训练、烈日与忍耐,他们学会了接受与坚持、团结与协作、感恩与付出,这种经历让他们未来三年的初中生活有了很好的开端。(范丽萍)

#### 文化路一小航模社团载誉归来

本报讯 近日,第十八届“飞向北京 飞行太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动,在海南省海口市海南大学举行。以金水区文化路第一小学10名同学为代表的河南队参加了本届盛会并载誉而归。

此次比赛中,文化路一小张靖川获“米奇一号”电动自由飞竞速小学男子组金牌,宛妹洁获“飞天梦”火箭伞降竞速小学女子组铜牌,丁浩哲获“纸折飞机奥运五环靶标赛”小学男子组一等奖,朱珂瑜获“纸折飞机奥运五环靶标赛”小学男子组二等奖,张靖山获“创新号”弹射飞机美化竞速赛综合组三等奖,李文哲、朱珂瑜、韩煦阳获“空中战士II”线操纵飞机积分赛三等奖。(董雪)



### 中职学子风采展

栏目记者 李杨 龙雨晴

#### 越努力越自信

郑州市艺术工程学校学前教育专业2015级在校生 孙一天



**所获荣誉:**全国第五届中小学生艺术展演活动合唱一等奖、2016年河南省中等职业学校学生素质能力大赛语言项目一等奖、话剧项目一等奖。

初次见到孙一天,一副自信阳光的大男孩模样给人留下了深刻的印象。他是郑州市艺术工程学校学前教育专业2015级为数不多的男生之一,是学校学生会文宣部部长、广播站负责人、播音社团团长,被评为“校优秀学生骨干”。

刚入校时,他可没有这么自信。孙一天告诉记者,那时候初中成绩比较一般,心理上还有点自卑。由于他一直比较喜欢小孩,也觉得教书育人是一种十分神圣的责任,就选择了郑州市艺术工程学校的学前教育专业。可一进入学校,他就被一种奇妙的感觉所包围。这里真的是一座艺术的殿堂,老师也都很有亲和力,课下

就如朋友一般。

起初,孙一天因为自己是班上的唯一的男生,对舞蹈不感兴趣,有些敷衍。但舞蹈老师的一席话改变了他的态度,“你可以不喜欢舞蹈,甚至可以不去,就站在旁边看别人怎么学,但态度一定要端正。你可能一辈子都不跳舞,但不可能一辈子只当一名老师,如果你将来成了园长,那这所有的东西你都会用得着。”也就在这时,孙一天有了自己的理想,想要当一名园长,有一所自己的幼儿园。他感觉自己就像一个渴望装满水的瓶子,在学校内外不断汲取各种养分,每一次收获和提升都让他变得更加自信。

后来,孙一天报名参加了2016年河南省中等职业学校学生素质能力大赛,但在参赛前,他的状态不是很好,一边忙合唱,一边忙学生会事务,甚至想过要放弃。但他的普通话老师看出了他的想法,提醒他说:“术业有专攻,你如果三心二意,就什么事情都办不好。你需要找到你最有优势的一项,并为自己设定长远的目标。有一项别人不能比的专业性强的技艺,才是不被淘汰的资本。”听了老师的话,他茅塞顿开,明白了自己在语言方面最有优势,就应该去发扬,去扩大。于是,他端正了态度,专注于语言类的学习和训练,也有了明显的提高。功夫不负有心人,孙一天最终获得了2016年河南省中等职业学校学生素质能力大赛语言类项目的一等奖。

**座右铭:**提升自己不是生活所迫,而是一种不甘平庸的叛逆。

#### 辛勤耕耘才有收获

郑州市财经学校财务会计专业2009届毕业生 许延青



**职位:**某会计师事务所主管

“做会计好,做会计锻炼人,资历越老的会计越吃香……”由于家里有人是做会计工作的,从小许延青耳边就环绕着这样的声音。而她自身也不负所托,数学成绩较好,于是“当一名会计”的道路似乎顺其自然,理所应当。

刚刚步入郑州市财经学校的许延青,带着几分生涩、腼腆和害羞,却遇到了十分器重她的班主任。“一到学校就感觉像是遇到了贵人。”毕业多年,许延青谈起入学那天还是记忆犹新:“报到那天就感觉老师对我特别好,后来老师还选我当了班长,让我有种被重用的自豪感,这也点燃了我对于学习和各种集体活动的参与热情。”于

是,许延青从一个内向、不爱说话的小姑娘摇身一变,成了校园里的“活跃分子”,还参加了团委外联社,在和别人的接触、交流中得到了充分锻炼。“这些都对我现在的工作帮助很大,那时候一点小小的改变都让我获益匪浅。”许延青说。

一毕业,郑州市财经学校就给许延青安排到了她现在在工作的事务所上班。“刚走出校门就有了工作,在激动之余我也有些忐忑,不知道自己是否能胜任。但是结果却大大出乎我的预料。”

凭借着上学期间打下的良好功底,许延青将在学校里学到的书面知识“吃透”后轻松地融入了工作中,再加上自己踏实能干、多学多看、吃苦耐劳的个人素养和在学校中磨练出的人际交往能力,她不仅对会计工作驾轻就熟,还得到了同事的广泛认可,越干越好,越干越起劲,不过几年就升到了主管的职位。

“这条路走到现在,我觉得踏实而满足。”许延青的语气中充满平实的幸福,“以后我也会一步一个脚印地走下去,但不管走多远,我都不会忘记刚进学校那时,给我鼓励、为我照亮前路的老教师们。”

**座右铭:**人生是一条路,努力奋斗才有出路;人生是一块地,辛勤耕耘才有收获。